Chap.2 - Nombres décimaux

a) Identification

On les identifie facilement : ils sont formés d’une partie entière et d’une partie décimale 

séparées ou non par une virgule.
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Exemple : 
35 , 421

Rem :  3 est un nombre décimal car il peut s’écrire 3,0

           2,33333… n’est pas un nombre décimal car sa partie décimale est illimitée


b) Tableau de numération
	Partie ……………………
	Partie ……………………

	Classe des …………….
	Classe des …………….
	Classe des ………………
	Classe des ……………
	Classe des ……………..

	Centaines de millions
	Dizianes de millions
	Unités de millions
	Centaines de mille
	Dizaines de mille
	Unités de mille
	Centaines
	Dizaines
	Unités
	…………………………
	………………………..
	…………………………
	…………………………
	…………………………
	…………………………


Exercices :

1) Dans le nombre 912,345 678 : 
1. Quel est le chiffre des centièmes ? ……
2. Quel est le chiffre des unités ? ……
3. Quel est le chiffre des millionièmes ? ……
4. Quel est le chiffre des dix-millièmes ? ……
2) Quel est le nombre dont le chiffre des dizaines est 7, le chiffre des dixièmes est 6, le chiffre des centaines et des centièmes est 3, et dont tous les autres chiffres sont nuls ?


…………………………

3) Quel est le plus grand nombre décimal plus petit que 10 et comprenant 2 chiffres à la partie décimale ? 


………………………

4) Ecris le plus grand nombre décimal répondant aux conditions suivantes :

a. Il est compris entre 12 et 13, sa partie décimale comprend 3 chiffres, tous différents :

………………………

b. Il est inférieur à 78, sa partie décimale comprend 3 chiffres différents et choisis parmi 2,9,5 et 4 :

………………………

5)

	Rappel :  Un zéro dans un nombre n’est pas nécessaire lorsqu’il se  trouve :

· ……………………………………………………

· ……………………………………………………




Dans les nombres suivants, barre les zéros inutiles.

1 8 0 2 , 7 0 8 0

0 3 0 6 , 2 8

2 0 , 2 0 0 3 0 0

0 9 0 9 9 0

4 8 7 , 6 6 0

1 4 , 0 0 2

6 2 , 0 0 2 0

0 4 8 0 0 0 0

c) Comparaison de nombres décimaux
Pour comparer des nombres décimaux : 

1°) On compare les parties entières des nombres.

2°) Pour les nombres qui ont la même partie entière on peut ajouter des zéros à la fin de la partie décimale pour qu'ils aient tous le même nombre de chiffre après la virgule. 

3°) On compare pour terminer les parties décimales comportant le même nombre de décimales.
Exemple : Trions les nombres 5 ; 4,9 ; 5,82 ; 5,802 dans l’ordre croissant (…<…<…)
Exercices

1) Compare les nombres suivants (<, > ou =)
15,05 …… 15,50

203,7 …… 230,7

36,40 …… 36,4

12,308 …… 12,038

0,51 …… 0,501

2,05 …… 2,5

34,620 …… 34,62

0,09 …… EQ \s\do1(\f(9;10))
EQ \s\do1(\f(28;4)) …… 28 : 4

2) Range les nombres suivants dans l’ordre croissant :
24,7      ;     24,8     ;     24,9      ;     24,1     ;     15,9     ;     31,2 
( …………………………………………………………….
214,25     ;     215,24     ;     214,457     ;     214,6     ;     214,0745 
( ………………………………………………….
3) Range les nombres suivants dans l’ordre décroissant :
12,54      ;     15,12      ;      1,524      ;      125,4      ;      15,21 
( ……………………………………………………………...
456,2      ;     456,18      ;      456,155     ;     456,095     ;     456,128  

( ……………………………………………………
d) Calcul mental
Calcule ou complète
35,4 x 10 =

3,86 : 10 =

18,29 x 100 =

4,605 : 10 =

3,25 x 1000 =

46,14 x ……… = 4614

386,2 : ……… = 0,3862

45,1 : ……… = 4,51

……… : 100 = 2,94

……… : 1000 = 5,2

38 x 0,1 =

420 x 0,01 =

305 x 0,3 =

248 x 0,5 =

240 x 0,9 =

7,5 x 2 =

15,903 x 0,03 =

100,05 x 0,4 =

e) Calcul écrit

Place les nombres correctement et effectue les opérations suivantes par calcul écrit
a) 2568,8 + 125,963 =

b) 358,36 – 67,415 =

c) 23,56 x 2,4 =

d) 4382,4 : 12 =

e) 396,47 + 51628,9 =

f) 13,2 – 5,007 =

g) 34875 – 768,95 =

h) 4829,1 + 278,97 =
f) Arrondir un nombre

Méthode à appliquer pour arrondir un nombre :
1°)  Choisir un ordre de grandeur (unité, dixième, centième …)
2°)  Observer le chiffre de l’ordre inférieur à celui choisi comme ordre de grandeur (à droite)
3°)  Le comparer à 5



Exemples :

	
13718

Arrondir à une centaine près

13718

13718

1<5

13700
	Soit les nombres à arrondir

1°) Choisir un ordre de grandeur.

2°) Observer le chiffre de    l’ordre inférieur.

3°) Le comparer à 5

Transformer
	13768

Arrondir à une centaine près

13768

13768

6≥5

13800


Autres exemples :

36,8 à l’unité près devient 37

0,7423 à un millième près devient 0,742
Exercices

1) Arrondis les nombres suivants

a) 342,73 à un dixième près : ……………..

b) 18507 à mille près : ………………

c) 28,7234 à un millième près : ……………..

d) 201 à une dizaine près : …………….

e) 724563 à une centaine près : ……………..

f) 0,753 à un centième près : ……………..

g) 1237545 à dix mille près : ……………..

h) 12,07 à une unité près : ……………..
i) 43041,7 à une dizaine près : …………….

j) 312075,6 à une centaine près : ……………

2)  Calcule les opérations suivantes à la calculatrice et donne une réponse arrondie au millième près :

98 : 86 ≈

4,84 x 16,482 ≈

EQ \s\do1(\f(3;62)) ≈

EQ \s\do1(\f(8;9)) ≈

36 : 9,5 ≈

3)  Les nombres suivants ont été arrondis. Retrouve l’ordre de grandeur choisi (observe l’exemple).
a) 175,8 à l’unité près devient 176.

b) 27298,7 à ……………………………… près devient 27000.

c) 3051 à ………………………………. près devient 3050.

d) 34,692 à ………………………………. près devient 35.

e) 541393 à ………………………………. près devient 540000.

f) 25,736 à ………………………………. près devient 25,74.

g) 0,4361 à ………………………………. près devient 0,436.

h) 13054 à ………………………………. près devient 13100.

i) 3,14 à ………………………………. près devient 3,1.

j) 7452,6 à ………………………………. près devient 7450.
g) Estimer un nombre
Estimer un résultat revient à en chercher une valeur approximative et plausible.

a) Evaluation sommaire
Effectuer une évaluation sommaire revient à transformer les nombres pour effectuer facilement les opérations par calcul mental.

Ex : 872 x 216 devient 900 x 200 = 180000

12,83 x 5,9 devient 13 x 6 = 78
b) Evaluation relative
Il s’agit d’une évaluation sommaire où un ordre de grandeur est précisé pour les opérateurs auxquels on applique les règles d’arrondi.

Ex : En arrondissant à la dizaine, donner une estimation de 88,7 x 63,4

( 90 x 60 = 5400

c) Evaluation par encadrement

Encadrer un nombre, c’est le mettre entre deux nombres, l’un plus grand, l’autre plus petit.

	Exemple1
	 

	[image: image2.jpg]



	17,8 se trouve entre 17 et 18

On peut donc écrire: 17 < 17,8 < 18

Cette double inégalité s'appelle un encadrement de 17,8 à l’unité.

	Exemple 2
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	2,87 se trouve entre 2,8 et 2,9
On peut donc écrire: 2,8 < 2,87 < 2,9

Cette double inégalité s'appelle un encadrement de 2,87 au dixième. 

	Exemple3
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	3,845 se trouve entre 3,84 et 3,85

On peut donc écrire: 3,84 < 3,845 < 3,85

Cette double inégalité s'appelle un encadrement de 3,845 au centième.


Exercices :

1) Effectue une évaluation sommaire du résultat puis vérifie au moyen d’une calculatrice :

a) 723 + 48 + 39 ≈ ……………………………………………………………………………………
b) 3248 x 79 ≈ ………………………………………………………………………………………..
c) 583 – 78,5 ≈ ……………………………………………………………………………………….
d) 918,7 x 375,2 ≈ ……………………………………………………………………………………
e) 23,7 – 2,85 ≈ ………………………………………………………………………………………
f) 77 x 85 ≈ ……………………………………………………………………………………………
g) 36 x 92 ≈ …………………………………………………………………………………………..
h) 3120 : 21 ≈ ………………………………………………………………………………………..
i) 2960 : 27 ≈ …………………………………………………………………………………………
j) 685 : 33 ≈ ………………………………………………………………………………………….
2) L’ordre de grandeur des opérations étant précisé, estime le résultat. Si nécessaire, procéder par étapes. Ensuite, vérifie à la calculatrice :

· à une dizaine près
a) 37,8 + 192 + 53
…………………………………………………………………………


b) 739 x 101

…………………………………………………………………………

c) 182 : 59

…………………………………………………………………………

d) 2463,7 – 158,25
…………………………………………………………………………

· à une centaine près

a) 12534 : 2531



……………………………………………………………

b) 78582,5 + 13421 – 5742,4

……………………………………………………………

c) 2973 x 527



……………………………………………………………

d) 55981 : 1382,75


……………………………………………………………

· à une unité près

a) 27,87 x 40,3

…………………………………………………………………………

b) 184,8 : 37,2

…………………………………………………………………………

c) 1279,85 – 134,7
…………………………………………………………………………

d) 0,85 x 12,3

…………………………………………………………………………

3) Encadre les nombres donnés au millième près :
………. (  4,4556 ( ………….

…………. ( 7,11 ( ………….  

…………  ( 6,0012 ( ………. 
            ………… ( 15,2048 ( …………….

4) Encadre les nombres suivants au centième près :  3,421 ; 2,475 ; EQ \s\do1(\f(1;8)) ; EQ \s\do1(\f(4;3)) ; EQ \s\do1(\f(95;78))
,





Partie décimale





Partie entière





S’il est inférieur à 5, on remplace ce chiffre et ceux à sa droite par des zéros





S’il est supérieur ou égal à 5, on augmente d’une unité le chiffre correspondant à l’ordre de grandeur et on remplace les chiffres à droite de ce dernier par des zéros
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